

保护生态须谨防问题回潮

H 海南观察

■ 张成林

近日，在省委七届二次全会分组讨论时，与会人员普遍认为，保护好海南的良好生态，要突破固化思维，紧盯整改落实，防止问题回潮、反弹。回潮，是指环境问题死灰复燃，故态复萌。事实上，以往一些领域的环境整改多存在回潮现象，比如屡禁不止的非法采砂、一再发生的农村养殖污染等。在更高起点上推进生态文明建设，就不能在同一问题上多次“跌足”，必须杜绝回潮现象的发生。

生态环境，多是破坏易、修复难。

从“心”做起，热线才能连心

H 现场随思录

■ 侯小健

日前，“海口市12345政府服务热线进基层”大型户外直播活动走进龙华区，现场接听热线电话并接受市民咨询投诉，与市民互动交流。能现场解决的立即提出解决办法，不能现场解决的则限时办理。此举既亲民又接地气，受到广大市民点赞。

12345，有事找政府。作为民情“传声筒”，12345服务热线承担着社情民意收集、政策解答等功能，一头连着政府，一头连着群众，是政府与群众的“连心线”，也是解决群众诉求、为民排忧解难的重要平台。因而，各级政府理应把热线办好办实。

在笔者看来，要把为民服务“连心线”打造好，就得从“心”做起，做到用心、用情。用心，就能听民意、解民忧；用情，就能开动脑筋想办法，把群众的事情办得既好又快，让群众满意，这样，热线才能更“热”，才能把政府的形象树起来。

首先，要热心、耐心。群众利益无小事，市民拨打热线，无论反映的事情

而且，“点”上的污染，往往会造成“面上”的破坏。比如城市内河，来自岸上的污水，污染的不止是堤内的河水，还会造成鱼类的死亡，殃及整个河道生态。正是由于生态环境错综复杂的系统性，问题整改倘若抓不到关键环节，或者即便找到关键环节，倘若整治力度欠缺“火候”，都会造成污染、破坏的再次发生。再加上人们行为的逐利性，问题回潮极易出现。

环境问题一旦回潮，就会产生极强的破坏力。不仅之前所有的付出、努力付之东流，还会增加新的人力、财力、物力等整改成本，更严重的是，在“整改—反弹—再整改—再反弹”的恶性循环中，生态环境会遭受进一步恶

化。这就好比患者就医，倘若在用药上剂量不足、欠缺火候，不能药到病除，那么，反反复复中，疾病就会产生抗药性，病情也将随之恶化。因此，环境整改必须一步到位，常抓常管。

同时，环境问题回潮也会产生系列负面影响。一方面，会怂恿违法违规者再次破坏环境。他们会把问题整改看成是执法部门的“规定动作”，风声紧时匿迹不见踪影，风头过去又卷土重来，这群逐利而动的“苍蝇”是环境破坏的罪魁祸首。另一方面，会造成群众对执法部门的不信任、不配合。问题整改过后随即反弹，会大大削减群众对环境问题的关心，甚至可能不自觉盲从各类破坏行为。

杜绝环境问题回潮，就要增强整改的“药性”，力度上，要严上加严，用好按日连续计罚、终身追责等“利器”，让破坏者付出代价；时间上，要常抓不懈，借助执法监管、群众举报等多种方式，让监管无时不有、无处不有。有些人或许不理解，海南生态环境如此优越，我们为何还如此谨小慎微？这是只看到优越，没看到脆弱。在拥有时如果不能严格保护好，等失去了再谈保护就来不及了。

环境整改除了抓常抓严之外，还考验执法人员的智慧。生态问题错综复杂、相互牵连，如果思维固化，整改时就事论事，不管不顾“一刀切”，就会产生负面影响，导致问题反弹。相反，如果大胆创新，举一反三，系统解决，便可获得一劳永逸之效。比如，针对农村养殖户进行环保教育，助其整改达标，既解决了环境问题，又兼顾了群众利益，环境治理需要更多这样的创新探索。

不过，从根子上来说，杜绝环境问题的发生、回潮，重在养成环境优先的生态自觉。农村新建住房不离过椰子树、探索建立绿色GDP考核体系、划定各类生态保护红线……省委七届二次全会强调的这些生态举措，目的也正是为了引导广大群众养成正确的环保理念。“海南既是海南人的海南，也是全中国人的海南，也是全世界人民的海南。”我们万不可为了自我的眼前利益，损害了海南的长远、整体利益。

首先需要明确，法院在审理离婚案件时，调解是必经程序。婚姻法第三十二条规定：“人民法院审理离婚案件，应当进行调解；如感情确已破裂，调解无效，应准予离婚。”合法、自愿是调解的基本原则，“离婚试卷”通过夫妻双方的答题和评分，对双方的感情和婚姻状况做一个比较全面的了解，帮助法官做出准确判断，是在合法的前提下进行的创新与尝试。

其次，离婚双方愿意坐下来心平气和答题，而不是甩手而去，本身就潜藏着和好的意愿。众所周知，夫妻感情确已彻底破裂的，要么对对方漠不关心，要么视若仇人，遑论还记得婚姻生活中的细节？“离婚试卷”的首对答卷者彼此给对方打出80以上的高分，就是对这份感情、这个家庭还抱有不少依恋和希望，法院作出不准离婚的判决后，双方并无异议，表示要改正错误，改善关系，就是一个很好的证明。

归根到底，“离婚试卷”的分数是为法官调解提供参考，方便法官进行调解或判决，也是给离婚双方一个缓冲、反思的机会，避免冲动离婚、闪婚闪离的现象，但并不是实体权利判断的标准，如果出现了法定情形，如重婚、家暴、虐待及有赌博、吸毒等恶习屡教不改或有其他证据能够证明夫妻感情确已破裂的，即使夫妻双方的“考分”很高，法官也会综合全案证据判定是否准予离婚。

家庭是社会的细胞，离婚牵涉到夫妻关系、亲子关系等诸多社会关系。法理不外乎人情，“离婚试卷”是司法部门的一个实践创新，既有利于人们正确处理家庭矛盾，冷静对待夫妻关系，也反映出司法部门的公共责任和执法智慧。茫茫人海中，相识相恋成婚不容易，只有相爱相守，同甘共苦，平等宽容，携手共进，方能渡过婚姻生活的暗流，到达幸福的彼岸。

H 锐评

宰客就是坑自己

国家旅游局数据中心居民出游意愿调查显示，今年国庆、中秋假期，国内旅游人数将达到7.1亿人次。然而，在一些景区，导游和商家串通宰客等老问题却依然存在。要根治此类问题，需要全行业真正明白“宰客就是坑自己”的道理，避免短视行为，加强监管、严格自律。

旅游乱象屡禁不止，既有我国旅游市场发育不够成熟、旅游商品开发滞后、同质化恶性竞争激烈等深层因素，也有不法商家“坑一个算一个”“捞一笔算一笔”的逐利冲动。这种冲动必须克服。

旅游业有靠山吃山、靠水吃水的特点。山水景区是天造地设，但景区服务管理的软环境却是上下游从业者共同营造的，每个人身上都担负着一份责任。一锤子买卖固然来钱快，但若是一锤子一锤子地砸了景区的招牌，最终坑的是自己和旅游市场的长远发展。

立足长远的做法无外乎监管者从严监管、从业者严格自律，相向而行，让旅游服务的品质水涨船高。而从严监管在当前显得尤为重要。旅游监管要更精准，多一些日常巡查、防患未然，多一些长效治理。

(袁汝婷)

H 时事图说



文物保护需引导

近日，有多名网友反映，河北省石家庄市正定县的古城墙修葺后反而成了人们攀爬、玩耍、拍照的“攀岩墙”。攀爬者中不乏成年人，在没有保护措施的情况下，攀爬至数米高。当地文物保管所回应称，已对攀爬者进行劝阻，并将采取更完善的保护措施。

通常，城墙很多是市民休闲的好去处。修复后的正定县古城墙，墙体很高，呈阶梯状，为“好事者”攀爬提供了便利。市民攀爬古城墙，大多为了好玩、逞能，或

许并没有认识到攀爬行为对古城墙的破坏性之严重。该事件再次说明，文明尤其是文物保护是需要引导的，要通过宣传让市民树立攀爬有损城墙的意识。倘若文明意识树不起来，警示牌再多也是枉然。这正是：

市民休闲城墙边，
好事逞能往上攀；
文明不从心头过，
再多警示也枉然。

(图/王铎 文/张成林)



扫描二维码
“码”上读懂海南

本版言论只代表作者个人观点
投稿信箱:hnrblp1@163.com

A08 若你想来一场安静惬意、休闲放松的旅行，定安是最佳选择！

这里有触手可及的阳光、轻轻掠过的微风、干净清新的空气、纯美湛蓝的天空，再加上沿途美不胜收的田园风光、火山地貌、山地景观、民俗特色，包你流连忘返。更难得的是，今年国庆期间，2017首届海南定安泥人节、“传承耕读文化品尝生态美食”自然学堂等活动将陆续在定安上演。跟着我们一起，玩转不一样的定安吧！



风车阵。

文/洪宝光 本版策划/洪宝光

趣味盎然“泥”体验 生态美食等你尝

回归乡土 亲近自然 体验不一样的定安



壮美文笔峰。黄祥 摄

最“嗨”的休闲体验 泥人节 汉服秀 美食节

当习惯了现代化、快节奏生活的你，厌倦了冰冷的钢筋水泥，何不回来定安回味童年玩泥巴的快乐？

10月1日至10月7日，2017首届海南定安泥人节将在文笔峰东门广场举行。泥塘捉鱼、池塘垂钓、小溪捉鸭、风车阵……多种休闲游戏带你一秒穿越回童年。活动期间，还将举行乡村美食节、乡村音乐啤酒节等，让游客尽情感受乡间骑行、篝火晚会、露营的热闹。此外，游客凭泥人节的免费入场券可享受定安文笔峰景区的优惠门票。

中秋月圆之时，99对有情人将穿着

汉服举行传统婚礼。同期举办的还有“稻田上的乡村美食节”，游客可以在金黄的稻田上，品尝独具特色的定安美食，畅享乡村风情。还在等什么？心动不如行动，赶快到定安去亲身体验吧！

最惬意的亲子游 耕读文化之旅

捡鸡蛋，这是农村孩子经常玩的游戏。然而，这些游戏慢慢远离生活在城市的你。说起捡鸡蛋，你是不是也想感受一下呢？那就来定安吧！

定安是海南乡村游的亮丽品牌，也是全国休闲农业与乡村旅游示范县。今年国庆期间，定安县新竹镇次滩村将举

行“传承耕读文化，品尝生态美食”活动，期间将有弟子规朗诵、琼剧表演等节目上演。此外，孩子们还将开启鸡场发现之旅，在父母的带领下，寻找灵芝鸡蛋宝宝。在规定时间内，捡到鸡蛋最多的家庭获胜，捡到的灵芝鸡蛋可免费赠送。

游客还可以和当地的孩子进行书法比赛，与农村孩子交朋友，感受别样的农村生活。感兴趣的游客也可以与农业专家面对面交流，探讨农业生产中的生态保护问题。

最有意义的旅行 母瑞山重走红军路

从定安县城一路驱车向南，沿着

盘旋蜿蜒的山路上行近60公里后，你就能看见——在满山的葱郁草木间，一面面鲜红的旗帜和一座座红军浮雕默立在山脊之上，向游人指引着母瑞山的方向。

母瑞山被誉为“琼崖革命的摇篮”，于1928年，1932年两次成功保留革命火种，创造了琼崖革命“23年红旗不倒”的奇迹。

今年，定安县将复原红军供销社、红军缝衣组和红军交通处等10个革命遗址，并继续完善道路等周边配套设施。

国庆期间，带着父母孩子到母瑞山重走红军路，接受爱国主义教育，经历一次充满意义的旅行吧。

嗨行定安 4条精品线路

一、问道养生之旅

文笔峰盘古文化旅游区(体验南宗道教文化，学养生功，品沉香)→南丽湖国家湿地公园(画舫游湖，野趣湖钓)→黄竹乡村理想农家乐(采茶制茶，品尝富硒美食，亲子垂钓比赛)→白塘奇石村(莲蓬采摘)→包蜜园乡村旅游点(国家农庄)→万嘉果热带植物园(了解海南农垦发展历程，饱览多样热带植物)

二、访古寻幽之旅

中国历史文化名村·探花故里·高林村(张岳崧故居、张氏宗祠)→尚书故里·龙梅村(王弘诲故居、八角殿、解元坊)→中国历史文化名镇·定阳古城(古代县衙→古城墙→古城门→江南水乡·高龙村→海南热带飞禽世界·见龙塔→天九美食城文化广场)

三、趣野耕读之旅

南丽湖国家湿地公园(画舫游湖、野趣湖钓)→文笔峰盘古文化旅游区(体验南宗道教文化、学养生功、品沉香)→龙湖南科食用菌公司/海南娘巧酸菜厂(了解循环生态产业，体验酸菜制作工艺)→中国历史文化名村·探花故里·高林村(张岳崧故居、张氏宗祠)

四、瞻红踏青之旅

百里百村·龙门久温塘冷泉(泡火山冷泉)→龙门龙坡塘驿站(吃农家菜)→岭口皇城村(南建州遗址、元文宗图帖睦尔龙起之地、爱情树、古官道、苏维埃政府旧址、田洋风光)→翰林章塘(翰林亚洲榕树王、万亩田洋、琼崖国共联合抗日誓师大会遗址)→红色母瑞山(参观母瑞山革命纪念园、红军潭、红军驿站，骑行，露营)

全国旅游服务平台热线：12301

定安旅游服务平台热线：63832558